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N a przełomie kwietnia i maja 
w  Sacrofano pod Rzymem 
odbyło się międzynarodowe 
spotkanie „Proboszczowie 
dla synodu”. Uczestniczył 

w nim jako jeden z czterech delegatów 
z Polski ks. Mirosław Tykfer, poprzedni 
redaktor naczelny „Przewodnika Kato-
lickiego”, a obecnie proboszcz w parafii 
pw. św. Jana Marii Vianneya w Poznaniu, 
zaangażowany też w  archidiecezji po-
znańskiej (i nie tylko) w proces synodalny 
na jego pierwszym etapie. Na profilu spo-
łecznościowym parafii, której jest pro-
boszczem, mówił, że przed drugą sesją 
synodu papież, po wysłuchaniu głosów 
świeckich, chciał się też wsłuchać w głos 
księży, zwłaszcza tych, którzy są najbliżej 
ludzi i którzy biorą odpowiedzialność za 
swoje wspólnoty. Słusznie też zauważył 
w wywiadzie dla jednego z tygodników, 
że dotychczas w historii Kościoła papież 
nigdy nie zaprosił bezpośrednio probosz-
czów jako reprezentantów wszystkich lo-
kalnych Kościołów na świecie. Dotych-
czas takimi reprezentantami byli biskupi, 
udający się na synody czy sobory.

W  liście do proboszczów, poprzedza-
jącym spotkanie pod Rzymem, papież 
Franciszek napisał: „Proboszczowie znają 
to wszystko bardzo dobrze, znają od we-
wnątrz życie Ludu Bożego, jego znoje 
i radości, jego potrzeby i bogactwa. Dla-
tego Kościół synodalny potrzebuje swoich 
proboszczów: bez nich nigdy nie będziemy 
w stanie nauczyć się podążania razem, 
nigdy nie będziemy w stanie podjąć drogi 
synodalności, będącej „drogą, której Bóg 
oczekuje od Kościoła trzeciego tysiąclecia”.

Wielu proboszczów zaangażowanych 
było w proces synodalny od początku. 
W końcu także oni stanowią część Ludu 
Bożego. Mogli więc, jak każdy, wypowie-
dzieć się w grupach synodalnych. Teraz 

jednak Franciszek chciał usłyszeć głos 
tych, którzy w Kościele mają szczególne 
zadanie do spełnienia, mają swoją od-
powiedzialność, są – jeśli można tak po-
wiedzieć – na pierwszej linii frontu, albo 
lepiej, nawiązując do opieki medycznej, 
ludźmi pierwszego kontaktu w sprawach 
związanych z wiarą.

Papież najpierw jednak przypomina, 
jakie jest podstawowe zadanie księdza: 
głoszenie Słowa i  sprawowanie sakra-
mentów, zwłaszcza Eucharystii. Dlatego 
zadaniem proboszczów (i  całego Ko-
ścioła!) jest rozeznanie, co w tym pomaga, 
a co przeszkadza. Papież przekonuje: „Po 
drodze odkryjemy również, jak uwolnić 
naszą posługę od tych aspektów, które 
czynią ją bardziej uciążliwą i na nowo 
odkryć jej najprawdziwszy rdzeń: gło-
szenie Słowa i gromadzenie wspólnoty 
na łamaniu chleba”.

Następnie Franciszek zaprasza „braci 
proboszczów” – trudno nie dostrzec 

tu ducha ignacjańskiego – do rozezna-
wania darów i charyzmatów, które Bóg 
rozdzielił w  powierzonej mu wspól-
nocie. To nie jest tak, że wszystko musi 
spoczywać na barkach proboszcza. Od-
krycie tych darów i włączenie ich w bu-
dowanie wspólnoty parafialnej powinno, 
zdaniem papieża, przynieść także kon-
kretną duchową korzyść samym księżom. 
„Jestem przekonany, że w  ten sposób 
wydobędziecie wiele ukrytych skarbów 
i będziecie mniej osamotnieni w wielkim 
zadaniu ewangelizacji, doświadczając 
radości prawdziwego ojcostwa, które nie 
dominuje, lecz raczej wydobywa z innych, 
mężczyzn i  kobiet, wiele cennego 
potencjału” – przekonuje Franciszek.

Jest jeszcze jedna warta odnotowania 
sugestia papieża. To budowanie wspól-
noty między samymi prezbiterami. 
A także prezbiterami i biskupami. Fran-
ciszek mówił już o tym jakiś czas temu 
podczas odbywającego się w Rzymie sym-
pozjum na temat kapłaństwa. Pisałem 
o tym w „Przewodniku” nr 18/2023. Teraz 
papież wraca do tematu i przekonuje:

„Nie możemy być autentycznymi oj-
cami, jeśli nie jesteśmy przede 
wszystkim synami i  braćmi. Nie je-
steśmy w  stanie wzbudzić komunii 
i  uczestnictwa w  powierzonych nam 
wspólnotach, jeśli nie żyjemy nimi 
przede wszystkim między sobą”.

Z  całą pewnością łatwiej mówi 
się  o  wspólnocie, niż autentycznie ją 
buduje. Łatwiej się mówi o  Kościele, 
niż faktycznie go współtworzy. Albo dla 
niego cierpi. Papież zapewnia: „Jestem 
u waszego boku na tej drodze, którą i ja 
staram się przebyć”. Może więc to dobry 
impuls do tego, by na nowo odkryć Ko-
ściół jako realną wspólnotę braci i sióstr, 
którzy potrafią być razem mimo dzielą-
cych ich różnic?
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Papież napisał  
do braci proboszczów

KS. WOJCIECH NOWICKI
redaktor naczelny 

od redakcji

Z całą pewnością 
łatwiej mówi się 
o wspólnocie, niż 
autentycznie ją 
buduje. Łatwiej się 
mówi o Kościele, 
niż faktycznie go 
współtworzy
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Fundacja Wojciech, ul. Chartowo , 61-245 Poznań
numer konta: 40 1020 4027 0000 1102 1483 2804
z dopiskiem: Darowizna na 5 minut z Bogiem

Pomóż nam  
wydawać

modlitewnik „5 minut z Bogiem”

R a ze m  m oże my  s p raw i ć ,  by  B ó g  m i a ł  s wo j e  5  m i n u t  w   Two i m  życ i u .

wspieraj nas

na patronite
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   Korea Południowa   

24 proc. wzrost 
liczby chrztów
Ponad 51 tys. osób ochrzciło się 
w 2023 r. w Korei Południowej. To 
o 24 proc. więcej w stosunku do roku 
2022 r., w którym chrzest przyjęło 
41 tys. ludzi. Takie dane opublikowała 
Konferencja Biskupów Katolickich 
Korei. W 2023 r. chrzest przyjęło 13 tys. 
dzieci, 34,5 tys. osób dorosłych i 4 tys. 
osób w niebezpieczeństwie śmierci.

   Strefa Gazy   

Siła życia
W tej historii widać „siłę życia, które 
trwa i chce zatriumfować nad wszelkimi 
formami śmierci” – tak kustosz Ziemi 
Świętej o. Francesco Patton opisał to, co 
stało się w Strefie Gazy. W miejscowości 
Rafah urodziła się dziewczynka, po tym 
gdy jej matka, ojciec i młodsza siostra 
zostali zabici przez izraelskie bomby. 
Lekarzom udało się uratować dziecko 
przez cesarskie cięcie.

Sabreen Jouda urodziła się w gruzach, 
gdzie cała jej rodzina straciła życie. 
Jej matka Sabreen al-Sakani zmarła 
na chwilę przed tym, jak lekarze byli 
w stanie uratować noworodkowi życie 
poprzez cesarskie cięcie. W łonie matki 
była chroniona przed bombami, które 
zniszczyły dom, w którym jej matka 
schroniła się z mężem Shoukri i trzy-
letnim Malakiem. W 30. tygodniu ciąży 
dziecko było przynajmniej teoretycznie 
zdolne do życia, więc lekarze ze szpitala 
nie wahali się ani chwili, by pomóc mu 

przyjść na świat przez cesarskie cięcie. 
W międzyczasie nic więcej nie można 
było zrobić dla jej matki, której aktyw-
ność mózgu już ustała. Lekarze nadali 
noworodkowi imię jej matki, a opaska 
identyfikacyjna na jej nadgarstku 

brzmiała: „Córka męczennicy Sabreen 
al-Sakani”.

Noworodek, którego zdjęcia obiegają 
obecnie cały świat, jest tylko jednym 
z około 20 tys. dzieci, które zostały, we-
dług UNICEF, osierocone przez wojnę.

W raporcie stwierdzono, że całko-
wita liczba katolików w Korei Połu-
dniowej wzrosła do niemal 6 mln, 
co stanowi wzrost o 0,3 proc. w po-
równaniu z 2022 r. Katolicy stanowią 
11,3 proc. mieszkańców kraju (52,7 mi-
liona), a odsetek ten utrzymuje się od 
kilku lat na stałym poziomie. Eks-
pansja Kościoła katolickiego w Korei 
Południowej w ciągu ostatnich 30 lat 
została opisana jako „wybuchowa”. 
Według raportu 13,5 proc. katolików 
regularnie bierze udział w nabożeń-
stwach.

Znakiem ugruntowanej pozycji Ko-
ścioła katolickiego w południowoko-
reańskim społeczeństwie jest rekor-
dowa liczba 80 katolików wybranych 
w kwietniu do 300-osobowego Zgro-
madzenia Narodowego. Katolikami są 
też wybitne postaci koreańskiej kultury, 
jak idol K-popu Rain, piosenkarz i aktor 
Taemin, łyżwiarka figurowa Yuna Kim 
oraz piosenkarka i autorka tekstów 
Bada. Najbardziej znanym duchownym 
w kraju jest kard. Lazzaro You Heung-
-sik, od 2021 r. prefekt watykańskiej 
Dykasterii ds. Duchowieństwa.

   Szkocja   

Sprzeciw wobec 
„wspomaganego 
samobójstwa”
Biskupi Szkocji poprosili katolików 
o wezwanie swoich deputowanych 
do odrzucenia propozycji legalizacji tzw. 
wspomaganego samobójstwa. Biskupi 
opisali ją jako „niebezpieczną” i wezwali 
parlamentarzystów do skupienia się 
na poprawie opieki paliatywnej, która 
jest ich zdaniem „niedofinansowana 
i ograniczona”. W liście pasterskim 
napisali, że prawo, które „pozwala nam 

zabijać naszych braci i siostry, prowadzi 
ku groźnej spirali, która zawsze zagraża 
najbardziej bezbronnym członkom 
naszego społeczeństwa, w tym osobom 
starszym i niepełnosprawnym oraz 
osobom zmagającym się z problemami 
zdrowia psychicznego”.

Jako argument przytoczyli sytuacje 
regionów, w których zalegalizowano 
eutanazję, a gdzie – jak w amerykań-
skim stanie Oregon – połowa osób, 
które decydują się na wspomagane 
samobójstwo, czyni to, ponieważ czują, 
że są ciężarem dla swoich rodzin lub 
społeczności i systemu opieki zdro-
wotnej. Szkoccy biskupi wskazali, że 
„kiedy osoby słabsze, w tym starsze 

i niepełnosprawne, wyrażają obawy, 
że są ciężarem, właściwą reakcją nie 
jest sugerowanie, że mają obowiązek 
umrzeć, lecz zobowiązanie się do za-
spokojenia ich potrzeb i zapewnienia 
opieki i współczucia, których potrze-
bują, aby pomóc im żyć”. „Podczas 
gdy nasze społeczeństwo jest już 
naznaczone wieloma nierównościami, 
nie potrzebujemy wspomaganego 
samobójstwa, aby wywierać nieznośną 
presję na naszych najbardziej po-
krzywdzonych, którzy nie mają głosu 
w tej debacie” – napisali w liście, który 
miał zostać odczytany we wszystkich 
kościołach w Szkocji w ostatnią nie-
dzielę kwietnia.
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